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Niederschrift 
 
über die 8. Sitzung des Finanz- und Kommunalausschusses in der Stadt Friedrichstadt am 
02.09.2021 im Rathaus in Friedrichstadt. 
 
Beginn: 19.00 Uhr 
Ende:  21:25 Uhr 
 
vom Ausschuss sind anwesend: 
1. Stadtverordneter Bernd Güldenpenning         - Vorsitzender - 
2. Stadtverordneter Walter Reimers         - stellv. Vorsitzender -    
3. Stadtverordnete Elisabeth Kunde          für den Stadtverordneten Burkhard Beierlein 
4. Stadtverordnete Gesche Krause 
5. Stadtverordneter Heiko Schönhoff 
6. Bürgerliches Mitglied Momme Hargens 
7. Bürgerliches Mitglied Karl-Heinz Iwers 
 
von der Stadt Friedrichstadt: 
Bürgermeisterin Christiane Möller-v. Lübcke  
Wehrführer Thorsten Mahmens, Feuerwehr Friedrichstadt 
Stv. Wehrführer, Andreas Euker, Feuerwehr Friedrichstadt/Bauhof 
Ronny Köth, Feuerwehr Friedrichstadt/Bauhof 
 
Vom Amt Nordsee-Treene: 
Fachbereich Zentrale Dienste, Femke Postel (Protokollführung) 
 
Weiter sind anwesend: 
Helmuth Möller, Presse  
3 Bürger*innen 
 
 Tagesordnung 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Ausschussvorsitzenden und Feststellung 

der Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesordnungs-

punkte 
3. Verpflichtung eines Ausschussmitgliedes 
4. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 07. 

Sitzung am 03.12.2020 
5. Einwohnerfragestunde 
6. Bericht Feuerwehr 
7. Bericht des Ausschussvorsitzenden 
8. Zuschüsse an Vereine 
9. Beratung und Beschlussfassung (Empfehlungsbeschluss) über die Neufassung der 

Vereinbarung der Stadt Friedrichstadt, der Gemeinde Seeth und des Amtes Nordsee-
Treene über die gewerbliche Entwicklung der ehemaligen Stapelholmer Kaserne auf 
dem Gebiet der Gemeinde Seeth aufgrund eines geänderten B-Planentwurfes 

10. Anfragen 
11. Personalangelegenheiten 
12. Finanzangelegenheiten 
13. Grundstücksangelegenheiten 
14. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil der Sitzung 
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1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Vorsitzenden und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit 

 
Der Vorsitzende Bernd Güldenpenning eröffnet die 8. Sitzung des Finanz- und Kom-
munalausschusses der Stadt Friedrichstadt und begrüßt alle Anwesenden recht herz-
lich. Die Einladung ist form- und fristgerecht zugegangen, die Beschlussfähigkeit wird 
festgestellt.  

 
 
2. Feststellung der Tagesordnung                                                                                

 a) Dringlichkeitsanträge                                                                                         
 b) Beschluss über die eventuelle Nichtöffentlichkeit einzelner Tagesordnungs-

punkte 
 

Zu a) Es liegen keine Dringlichkeitsanträge vor. 
 
 
Zu b)  Der Vorsitzende Bernd Güldenpenning beantragt, die Tagesordnungspunkte 

 
TOP 11 „Personalangelegenheiten“  
TOP 12 „Finanzangelegenheiten“  
TOP 13 „Grundstücksangelegenheiten“ 
 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu beraten, da über personenbezogene Daten 
und vertrauliche Informationen beraten werden soll. 

 
Dieser Vorgehensweise stimmt der Ausschuss einstimmig zu. 

 
 
3. Verpflichtung eines Ausschussmitgliedes 

 
Das bisherige Ausschussmitglied und ehemalige Bürgerliche Mitglied Tobias Tietgen 
(SPD) ist nunmehr Stadtverordneter. Entsprechend wurde Herrn Karl-Heinz Iwers 
(SPD) als neues Bürgerliches Mitglied für den Finanz- und Kommunalausschuss be-
nannt. 
 
Der Vorsitzende Bernd Güldenpenning verpflichtet das Bürgerliche Mitglied Karl-
Heinz Iwers auf die gewissenhafte Erfüllung seiner Obliegenheiten und führe ihn in 
das Amt als Ausschussmitglied ein.  
 

4. Beschluss über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 7. 
Sitzung am 03.12.2020  

 
Die Niederschrift wird mit zwei Enthaltungen wg. Nichtteilnahme an der besagten Sit-
zung beschlossen. 

 
5. Einwohnerfragestunde 
 

Es liegen keine Anfragen vor. 
 
6. Bericht der Feuerwehr 

 
Wehrführer Thorsten Mahmens berichtet u.a. wie folgt: 
- Bislang 28 Einsätze. Dies mutet im Verhältnis zu anderen Jahren wenig an. Aber 

die Feuerwehr zeigt sich glücklich über die geringe Anzahl.  
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- 1/3 der Einsätze sind den diesjährigen Unwetterlagen zuzuschreiben. Entspre-
chend wirkungsvoll zeigt sich auch die Einrichtung der Unwetterleitstelle. 

- Die Drohne kann voraussichtlich am Ende des Jahres bei der Leitstelle als ein-
satzbereit gemeldet werden. Die erforderliche Anzahl der Kamerad*innen, die die 
Drohne dann bedienen dürfen und können, wird dann vorhanden sein. 

- Die Beschaffung des Mannschaftstransportwagens (MTW) erfolgt derzeit. Künftig 
wird es sich jedoch um ein Mehrzweckfahrzeug handeln, welches auch als zentra-
le Einsatzleitstelle genutzt werden kann.  

- Der Gerätewart Manuel-Fritz Paulsen ist seit kurzem Zugführer und damit nun 
auch leitende Einsatzkraft für den Fall, dass die Wehrführung nicht vor Ort sein 
sollte. Dies verschafft der Feuerwehr mehr Flexibilität und ist insb. in Hinsicht auf 
das zunehmende Problem der Tagesverfügbarkeit wichtig. 

- Die Entwicklungen, die aus der Hochwasserkatastrophe in Deutschland erwach-
sen sind, haben auch Auswirkungen auf die Verfügbarkeit von Warnzeichen (hier: 
Sirenen) in den  Ortschaften in Schleswig-Holstein. Sollte hier eine Erneuerung 
erforderlich sein, wären hier die aktuellen Entwicklungen zu beobachten und ggf. 
Fördergelder zu beantragen.  

 
Der Ausschussvorsitzende Bernd Güldenpenning bedankt sich im Namen des Aus-
schusses bei der Feuerwehr Friedrichstadt für das Engagement.  

 
 
7. Bericht des Ausschussvorsitzenden 

 
Der Ausschussvorsitzende berichtet wie folgt: 
- 09.09.2021 findet um 10.00 Uhr der kreisweite Warntag statt. Es handelt sich um 

einen Test der Sirenen und der Warn-App „NINA“ (Notfallinformations- und Nach-
richten-App) im Kreis Nordfriesland. Der nächste bundesweite Warntag findet erst 
in 2022 statt. 

- Wahlvorstände sind erfreulicherweise vollständig vorhanden. Der Ausschussvor-
sitzende dankt allen Freiwilligen und freut sich insbesondere über die jungen 
Freiwilligen. Ferner danken er und die Bürgermeisterin Herrn Pastor Sassenha-
gen für die Bereitstellung des Gemeindehauses und Herrn Schulverbandsvorste-
her Honnens für die Bereitstellung der Turnhalle der Schule an der Treene, die als 
Ausweichräumlichkeiten aufgrund der Abstandsregelungen im Rahmen der Pan-
demie erforderlich geworden sind. 

- Der Friedhofsausschuss tagt am 04.10.2021. Es geht um eine Nachberechnung 
zu Ungunsten der Stadt und um eine Änderung der Friedhofssatzung. Der Aus-
schussvorsitzende wird hier von Frau Hansen-Maurer und Frau Balzer begleitet.  

- Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
Der Vorsitzende informiert, dass der Ausschuss am 26.08.2021 getagt hat: 
Es wurde dort folgender Beschluss gefasst: 
Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, den Jahresabschluss zu be-
schließen und den Jahresüberschuss in Höhe von 385.215,58 € wie folgt zu ver-
buchen: Zuführung Allgemeine Rücklage 289.635,77 € und Ergebnisrücklage 
95.579,81 €. Die Allgemeine Rücklage beträgt dann 2.207.575,21 € und die Er-
gebnisrücklage 728.499,82 € (33 % der Allg. Rücklage). 

 
 

8. Zuschüsse an Vereine 
 

Die Stadtverordnete Elisabeth Kunde verlässt gem. § 22 GO den Sitzungsraum.  
 
Es liegen in diesem Jahr nur drei Anträge vor.  
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Der Ansatz beträgt 2.200,- Euro. Dies beinhaltet jedoch auch Zahlungen für Anträge 
auf Zuschüsse für Jugenderholungsmaßnahmen.  
 
Anträge 2021: 
- Friedrichstädter Rudergesellschaft v. 1926 e.V.: Bezuschussung für den Kauf ei-

nes Jugend-Einers 
- F.C. Blau-Weiß Friedrichstadt von 1952 e.V.: Glas-Whiteboards (Kunststofftafeln 

mit Glasscheibe) für die Jugendtrainings- und Spieltermine sowie für allg. Informa-
tionen der Jugendabteilung.  

- Friedrichstädter Tennisclub von 1926 e.V.: Punktspiel- und Trainingsbälle für die 
Kinder und Jugendlichen. 

 
Der Ausschussvorsitzende schlägt in Relation zu den geplanten Anschaffungen wie 
folgt vor: 
 
- Friedrichstädter Rudergesellschaft v. 1926 e.V.:  1.400,- Euro 
- F.C. Blau-Weiß Friedrichstadt von 1952 e.V.:     400,- Euro 
- Friedrichstädter Tennisclub von 1926 e.V.:     300,- Euro 
 
Der Ausschuss stimmt einstimmig für die Aufteilung der Zuschüsse. 
 
Stadtverordnete Elisabeth Kunde nimmt wieder am Verlauf der Sitzung teil. Sie erhält 
Kenntnis über die Aufteilung der Zuschüsse. 
 

 
9. Beratung und Beschlussfassung (Empfehlungsbeschluss) über die Neufassung 

der Vereinbarung der Stadt Friedrichstadt, der Gemeinde Seeth und des Amtes 
Nordsee-Treene über die gewerbliche Entwicklung der ehemaligen Stapelhol-
mer Kaserne auf dem Gebiet der Gemeinde Seeth aufgrund eines geänderten B-
Planentwurfes 

 
Bürgermeisterin Christiane Möller-v. Lübcke erläutert in Abstimmung mit dem Aus-
schussvorsitzenden die Hintergründe. Die Vereinbarung als solche musste aufgrund 
eines geänderten B-Plan-Entwurfes neu gefasst werden. Hintergrund sind anderwei-
tige Nutzungspläne seitens Bund und Land in Bezug auf Teile der Liegenschaft. 
 
Den Ausschussvorsitzenden liegen die notwendigen Unterlagen vor. Anfragen gibt es 
auf Nachfrage keine.  
 
Die Ausschussmitglieder des Finanz- und Kommunalausschusses empfehlen der 
Stadtverordnetenversammlung einstimmig, die vorliegende Neufassung zur geänder-
ten Vereinbarung zu beschließen.  

 
 
10. Anfragen 
 

Es liegen keine Anfragen vor. 
 
 
 
Der Ausschussvorsitzende bedankt sich für das gezeigte Interesse und schließt dann 
ordnungsgemäß die Öffentlichkeit von den nun folgenden nichtöffentlichen Tagesord-
nungspunkten aus. 
 
- Ende öffentlicher Teil - 
- Nicht öffentlich - 
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[…] 
 

- Ende nicht-öffentlicher Teil - 
 
 
Die Öffentlichkeit wird wiederhergestellt.  
 
Es sind keine Einwohner*innen mehr anwesend. 
 
11. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil der Sitzung 
 
Es waren Beschlüsse zu fassen, diese beziehen sich jedoch auf personelle Themen bzw. 
unterliegen dem Datenschutz; sie werden daher nur in Bezug auf die neutralen Überschriften 
benannt. 
 

- Es wurden Personalentscheidungen getroffen. 
- Das übliche Saisonende (30.09.2021) des Treenebades wurde unter Abwägung 

der Pandemiebedingungen und eines goldenen Herbstes in Relation zu den Kos-
ten und der potentiellen Inanspruchnahme bestätigt. In diesem Zusammenhang 
wurde die Reinigung des Treenebades inkl. sanitärer Anlagen auf den 30.09.2021 
begrenzt. Hier ging es auch um personelle Sachverhalte. 

- Es wurde über Verträge mit Institutionen sowie Privatpersonen beraten und be-
schlossen.  

- Es wurde über das Vorgehen in Bezug auf einen Sachverhalt im Rahmen der 
Gewässerunterhaltung beraten und beschlossen.  

- Es wurde unter Bezugnahme auf Firmendaten über die notwendige Sanierung der 
Heizungsanlage des Rathauses beraten und beschlossen.  

- Es wurde unter Bezugnahme auf konkrete Beispiele innerhalb der hist. Altstadt 
über die Erhaltungssatzung beraten. 

 
 
 
Der Vorsitzende bedankt sich bei allen Anwesenden und schließt die Sitzung um 21:25 Uhr. 
 
 
 
 
Bernd Güldenpenning           Femke Postel 
Vorsitzender         Protokollantin 
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